

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 3000 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84

Dirección gráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, lunes 4 de octubre de 1915

Núm. 12,728

Año XXIII

HIRONDELLE

COSAS DE LA GUERRA

¡¡ PARA NADA !!

La intervención de Italia, jamás nos pareció decisiva. La prueba es que la guerra en el teatro Oriental, se lleva a cabo como si Italia no hubiese intervenido en el conflicto. Ahora, Italia ha declarado la guerra a Turquía. Esto nos parece una cuestión de formalismo. Las razones dadas oficialmente son, naturalmente, muy formales — pues los italianos han tomado muy en serio la guerra — pero la verdadera causa no se ha podido dar bien a conocer, y nosotros creemos que la marcha a los Dardanelos, es un modo de disimular su ruajoso fracaso en los Alpes.

Italia, procediendo honradamente, conforme a las obligaciones que con Alemania y Austria tenía contraídas, habrá pesado enormemente en la balanza de los acontecimientos. Arremetiendo contra Francia por el Mediodía de su frontera oriental, al mismo tiempo que la acometía Alemania por la parte septentrional de la misma frontera, no sólo habría contribuido eficazmente a abreviar la guerra y a desbaratar las maquinaciones británicas, sino que se habría enguandado con los territorios de Niza y Saboya en Europa, y la isla de Cócica en el Mediterráneo, sobre las cuales tiene derechos tan positivos y bien fundados, como fantásticos y arbitrarios son los que pretende tener sobre el Trentino, y con todas las comarcas del Norte de África que posee hoy Francia, y que esta Potencia habría tenido que cederle. Se hubiera convertido Italia en Potencia de primer orden, poderosísima, dueña y señora de toda la cuenca occidental del mar Mediterráneo, y habría echado el cimiento de un futuro verdaderamente grandioso.

El tipo de interés al 5 por 100 prueba los grandes esfuerzos que tuvo que hacer el gobierno británico para obtener sumas de importancia. Además — contestaron sus amigos los ingleses — no es de creer que Italia esté ya hoy exhausta financieramente, les aconsejamos que cubran en su mismo país, sus necesidades financieras con medidas apropiadas. La respuesta es clara y categórica. Y con estos antecedentes, se lanzó Italia a la guerra. ¿Qué ha hecho hasta hoy? En primer lugar, retirar del frente de batalla a todos los operarios mecánicos que estaban empleados en las fábricas de municiones, porque a los dos meses se quedaron casi sin proyectiles. En segundo, ocultar todos los desastres que han sufrido en Tripoli y Libia, de los cuales se tiene noticia por las esquelas de defunción de oficiales y jefes que se publican muy a menudo en los periódicos. El general Lassoni, gobernador de Tripoli, ha sido relevado por el general Amelio.

En el frente austriaco, la primer extrañeza de los italianos fué el encontrarse a Pola formidablemente fortificada. Los éxitos obtenidos han sido nulos en absoluto, y unas veces por falta, otras por nefas, no adelantan lo más mínimo, y hoy nos dicen que la organización del enemigo para la defensiva, ayudado por lo abrupto del terreno, ha obligado a suspender el movimiento de ofensiva de los italianos. Los italianos empiezan ya a sentir los efectos del frío, y por esto han suspendido las operaciones en las altas montañas. Después de cuatro meses de guerra, están en los mismos sitios que al principio de la guerra, sin haber obtenido ningún progreso estratégico. No han economizado vidas, como tampoco les falta valor, en sus ataques; pero la empresa es demasiado difícil para ellos, y hoy se ha hecho imposible, después de haber perdido el momento de la sorpresa estratégica del enemigo, que acaso hubiera podido realizarse en los primeros

días. Ahora veremos si se deciden por las operaciones en gran escala en el Isonzo, o se disponen para hacer la campaña de invierno en posiciones fijas. La guerra en pequeño no conduce nunca a resultados positivos; hay que contar con grandes batallas, o por lo menos, con operaciones combinadas que no sólo persigan el fin guerrero italiano, sino el fin común de la Entente. He aquí la gran dificultad de la campaña italiana. Por ineptos han relevado a seis generales. En cuanto a las bajas de bien ser muchas y de gran consideración, porque la Academia de Turín ha enviado al frente 1200 alumnos con grado de oficial, y se han creado 600 coroneles, 300 jefes y 1.000 capitanes. Como la lista de las bajas no las publican, no sabemos a qué atendernos, pero el reclutamiento rápido de la quinta de 1916 y el llamamiento de los reservistas del 1888 al 1892, nos es más que suficiente para deducir que las bajas son innumerables. En Londres no podían suponer la serie de descalabros sufridos por Italia, pero ahora dicen que para los italianos el Isonzo será lo mismo que los Carpatos han sido para los rusos. O sea, su tumba.

Italia tuvo exigencias con sus aliados cuando éstos se hallaban comprometidos en la más formidable guerra que vieron los siglos, y sin más razón que la de haber considerado su gobierno como decorosa y admisible la táctica de exacción, a la que llegaron mediante una política ignominiosa de cobardía. Jamás lanzaron Salandra y Sonnino a Italia sola contra Austria; ni tampoco junta con Francia contra Alemania y Austria. Pero si se atrevieron, si tuvieron valor para declararles la guerra cuando medio mundo se había levantado en contra de los Imperios centrales. Si en Italia hubiera habido un gobierno razonable, aunque mediocre, no hubieran ido a la guerra; esto es evidente, porque una guerra sin necesidad alguna, es una gran locura; más no olvidemos que fué un italiano quien demostró cuán unidos viven el

crimen y el delirio. Si hubiera habido en Italia un Rey que en lugar de seguir las voces de la calle, le hubiese demostrado al pueblo lo que le convenía, evitaba esta guerra, y no marcharía el crédito de la nación y su honra por los suelos. En Alemania nadie grita «Viva la guerra!» y tampoco se le ocurrió, como al parlanchin italiano, decir que la guerra le colmaría de luz, flores, banderas e himnos, aunque por olvidado se calla que jamás la guerra fué victoriosa para las armas italianas. Los que están en el campo de batalla saben que los valientes son modestos y discretos, y los italianos en cuanto sus granadas dan en el blanco gritan «Viva la guerra!» creyendo que de este modo les sale todo a pedir de boca, y más valiera que volvieran la vista hacia sus líneas y vieran si D'Annunzio y sus colegas están peleando en los primeros puestos. Y al llegar los trenes de heridos, contemplando su miseria y lástima, deben darse cuenta de que una guerra sin motivo es un delito de lesa patria y un crimen contra el pueblo. Cuando Italia, que desde que rompió las hostilidades ni avanza, ni retrocede, ni tiene victorias, y si sufre derrotas, que su ofensiva es únicamente literaria, sin pujos de gran potencia, pesados hoy en día de su intervención; dolida de su política de doblez; nave sin brújula en el naufragio europeo, expuesta a hundirse para siempre con pena y sin gloria; convencida de su impotencia se pregunta: ¿para qué he ido a la guerra? Tendrá que contestarse con esta desconsoladora frase: ¡¡ PARA NADA !!

RAFAEL RASOLDEL
Septiembre 22 1915
De todas partes
Fernando de Bulgaria
A fines de febrero de 1907 dabase cristiana sepultura en Viena a una dama noble, calificada por algunos,

de gran estadista y que, era, oriunda de Francia; María Clementina, princesa de Orleans, viuda de un cadete de la casa alemana de Sajonia Coburgo Gotha. De estos padres nació Fernando Maximiliano Carlos Leopoldo María, príncipe hereditario de Bulgaria, y que se hallaba en viudas de subir al trono de este Estado a la muerte de su madre. Es el actual Czar de los búlgaros. Un enviado de Luis Felipe, a quien representó en las exequias de la princesa, halló al furo Soberano en uno de los salones del palacio de Coburgo vestido con el uniforme del 11.º regimiento de husares de Austria Hungría de que es todavía coronel honorario. Pendía en su pecho una insignia francesa, un gran cordón rojo pálido, como recuerdo de la finada; pero debajo de él, pendía también disimuladamente un Aguila Negra, prusiana, que el presunto Czar búlgaro exhibió al embajador del Kaiser. Por estos orígenes complejos, Fernando de Bulgaria participa de un dualismo singular: su carácter y su corazón pertenecen por entero a Alemania.

Considerable, pues, como un devoto de Alemania en los acontecimientos actuales, es lógico y rigurosamente fatal. En el Konak de Sofía y en su quinta ribera del Mar Negro, Fernando de Bulgaria recuerda en sus atributos las estancias reales de Chantilly. Muebles, objetos de arte, costumbres todo parece heredado a través de luengos años del duque de Aumale. La conversación, muchas veces, se asemeja en un todo a la que tenía lugar en el famoso «Castillo», galaico en 1847. Una condesa de Boigne, una princesa de Lieven, hasta un Brohan y una Croizette, que tornasen al mundo de los vivos, se hallaban en las mansiones del Czar búlgaro como en los regios palacios ornados de vergeles y fuentes de los mejores tiempos de Francia. Los recuerdos de la Comedia Francesa, su crónica espiritual su peculiar acento, todo se conserva en la corte búlgara, con el interés

de un acendrado y el cariño más exquisito. Pero esto ocurre en el salón, en el aposento privado, en la intimidad de las costumbres. Pasado el umbral del gabinete de trabajo, donde se discute el porvenir de Bulgaria y se administra su política en las relaciones internacionales, se entra en Alemania, en Sajonia; trasciende inmediatamente de sus múltiples detalles la mentalidad e influencia teutónica, puestas en práctica en estos momentos históricos. Las bajas en la guerra Los últimos boletines alemanes publican unos cálculos, según dice el «Journal de Geneve» de los que se deduce que en 1.º de octubre los alemanes disponían de un efectivo de 5 millones y medio de hombres. Según el citado periódico suizo, estos cálculos pecan por defecto. Ha sido tal la prudencia que si alguna sorpresa existe será por la disminución en las cifras. Lo único desconocido es especialmente el número de heridos y enfermos que vuelven al frente después de una rápida o estadística rápida cura. Sobre esta estadística se ha fundado la cifra de 5 millones y medio. Las tropas alemanas del frente occidental representan un efectivo de un millón y medio de hombres, y los del frente oriental y Sud oriental dos millones y medio. Estos datos respondeu exactamente a lo que se sabe del cuadro total del ejército, o sea que es de unos cuatro millones ó 4.200.000 ó 4.300.000 hombres. De manera que hay un sobrante de un millón y medio de hombres. ¿Qué tiempo puede durar este ejército? En esto, como en todo, nos hallamos en la imposibilidad de precisar, pues el porvenir nadie puede describirlo y hemos de limitarnos a apreciaciones generales. El factor ignorado es la frecuencia e importancia de los encuentros. Si la guerra languidece los contingentes disponibles duran; si se activa, sufren también las consecuencias. Dos causas existen, sin embargo,

228 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Ella lo conoció: la caridad verdaderamente sincera posee una especie de doble vista, una compresión ó universonal, y casi divina. Hizo un gesto, atrajo hacia mí a alguno que yo no había apercibido al entrar en el cuarto, y sentí dos brazos en derredor de mi cuello. Levantó la cabeza y vi a Ursula, a mi hermana, a mi hija, y el pequeño rincón que había quedado puro en mi corazón palpitó. Estaba bonita como un ángel con su vestido de lino y con sus hermosos ojos negros; y tomándola sobre mis rodillas, cubrí de besos sus sonrosadas mejillas, y sus largos párpados transparentes, y su pequeña garganta, y sus pequeñas y blancas manos. La habría devorado a caricias. La niña, asustada y trémula, me dejaba, pero con más asombro que placer. — ¿No me conoces, Ursula? pregunté. — Ella fijó en mí sus grandes ojos sorprendidos y no contestó. — ¿No conoces a Celina? insistió madame Jacquemin. La niña se sonrió con expresión de duda. — Celina ha muerto, contestó, papá me lo ha dicho. Y además, Celina no era una gran señora. — Y con su dedo tendido designaba mi vestido de terciopelo, mis encajes y mis joyas. — Y yo, vuelta en mí de mi desesperación, exclamé: — Tiene razón, ¡Celina ha muerto!

LA CONDESA DE MONTECRISTO 225

demasiado costosos, encontraba siempre la bolsa abierta de aquel excelente amigo, de aquel generoso M. Gigant. Cómo rompí yo con Forestán y quién le reemplazó, es lo que no tengo necesidad de decir. Nuestras relaciones, fruto de su ociosidad y de mi deshonesto capricho, no podían, por ningún concepto, ser de las que duran. Cuando le dejé, o me hizo ninguna reconvencción, y por mi parte, si me hubiera él primero abandonado, no hubiera tenido ninguna que hacerle. Comencé entonces esa vida descuidada de pájaro sobre la rama, por la cual empezamos todas; vida de miserias horribles y de locas prodigalidades, en que se devoraron por la noche trufas con champaña, cuando no se ha almorzado por la mañana; en que se arrastran en el polvo de la acera charlas de tres mil francos para ocurrir un vestido desosido ó unas botillas desvencijadas. Durante una de estas alternativas de jentendz absoluta, M. Gigant vino aún en mi ayuda. Nada más desinteresado que el socorro que me ofreció. Na reclamaba nada, sino un simple reconocimiento de la deuda que contraía con él. Me dirigí a París a un tapicero, a una mercadería de modas, a un joyero, que me pertrecharían convenientemente, y no dudaba que una vez puesta sobre cierto pie, con mi talento, mi perspicacia de linco y mi belleza, presto saldría boyente. Siguiéron una porción de recomendaciones que me parecían entonces la sabiduría misma, y que no eran en realidad más que verdadero catecismo del vicio, donde todos los casos estaban previstos, todos los peligros señalados, con los medios de eludirlos. En verdad no valemos, nosotras, gran cosa; pero todo el lodo de nuestras almas reunidas no podría dar idea del abismo de fango que es la conciencia de este hombre. Acepté sus ofertas y volví a París, donde comencé de nuevo con más éxito la vida que había llevado en Bruselas. En aquella época tuvo lugar una escena que ha dejado y dejará en mi memoria una huella indeleble.

que contribuyen al aumento de las pérdidas. Una que los individuos pierdan en resistencia y luego las condiciones climáticas. En Rusia, por ejemplo, el invierno sufre alternativamente de frío vivísimo y deshielos que forman pantanos.

Limitándonos al 2 por 100 por semana, o sea el 8 por 100 mensual, las bajas producidas en este inmenso ejército de cuatro millones de hombres, las pérdidas medias mensuales son de 320 000 soldados. En este momento entra en la lista la quinta de 1916, 680.870 hombres.

La comprobación de las cantidades citadas conduce a la conclusión de que hasta la primavera de 1916, salvo imprevistos o errores de apreciación, el ejército alemán dispondrá de números efectivos, compuestos de jóvenes de veinte años. Luego vendrán los expedientes; individuos jóvenes o demasiado viejos declarados inútiles temporalmente, y los habitantes de los territorios conquistados. Puede llegarse también por completo a la substitución de los hombres empleados en los servicios públicos, por mujeres.

Huracanes y diluvios en los Estados Unidos

Durante los días 16 y 17 de agosto último, las costas del golfo de México fueron visitadas por uno de estos huracanes que tanto han dado que hablar, pero tal vez el más violento de todos. Los periódicos de los Estados Unidos acompañan a sus relatos y a sus estadísticas fotografías que dan clara idea del horror de estas perturbaciones.

El Estado de Tejas fué el que más sufrió. En estos parajes existe, como se sabe, el gran puerto algodonero Galveston, el cual en un precedente huracán en el año 1900 quedó arrasado, causando la muerte a 6.000 personas. Después de este desastre se construyó, entre la ciudad y el mar, un muro colosal, y a él se debe ahora que Galveston no haya visto nuevos días de luto como en 1900. Esto, refiriéndonos a la pérdida de vidas humanas, pues la propiedad ha sufrido mucho más que entonces; los daños en edificios y cosechas se calculan en 125 millones de francos. Las víctimas se elevan a 500.

El gran muro de defensa que sufrió también serios desperfectos será reparado inmediatamente; ha maravillado la resistencia de los arcos y de los pilares, constituidos con cemento armado. Después de esto, se refirió a la pérdida de vidas humanas, pues la propiedad ha sufrido mucho más que entonces; los daños en edificios y cosechas se calculan en 125 millones de francos. Las víctimas se elevan a 500.

Por su parte la ciudad de San Luis recibía el 20 de agosto los terribles efectos del diluvio más importante de los actuales tiempos. Los muertos fueron veinte.

Una confidencia regia

El «Advert», periódico de Bucarest, anuncia que el Rey de Bulgaria ha hecho a un elevado personaje las revelaciones siguientes.

«La nueva ofensiva alemana se dirige únicamente a la posesión temporal de la orilla servia del Danubio para asegurar el libre transporte de municiones para Turquía. Rumania no puede hallar razón alguna para intervenir. Por el contrario, tendrá abierto el Danubio para el transporte de sus trigos.

Las potencias centrales no querrán complicar la situación en los Balcanes. Por mi parte, no he tenido nunca intención de atacar a Servia. Nuestras reivindicaciones se realizarán por la fuerza de las cosas. Si la Cuádruple Intendencia enviase tropas a los Balcanes, nosotros tomaríamos medidas para la defensa de nuestros intereses.

El «Advert», comentando estas declaraciones del Monarca hace notar que la política de las incertidumbres ha pasado y que el Gobierno rumano debe atenerse a los hechos movilizándolo a su vez.

Añade que la Cuádruple Intendencia obrará bien desembarcando sin demora un cuerpo expedicionario en los Balcanes.

La guerra civil en México

El «Journal de Geneve» publica una correspondencia de Washington, informando que el general Funston ha comunicado que un súbdito americano ha sido muerto en un combate contra los mejicanos que han traspasado la frontera.

En los círculos oficiales de Washington, si bien se preocupan de estas incursiones de los mejicanos, se asegura que, a pesar de ellas, no cambiará la política de los Estados Unidos.

Créese que no les será permitido a las tropas americanas el perseguir a los mejicanos más allá de la frontera.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

ELECCIONES

Debiendo procederse a la renovación bienal de este Ayuntamiento, en cumplimiento a la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación de 30 de septiembre de 1913, y a lo prevenido en el artículo 45 de la Ley Municipal vigente, esta Corporación en sesión de 29 de septiembre último, acordó declarar las siguientes vacantes ordinarias correspondientes a los señores Concejales del actual Ayuntamiento que fueron elegidos en la votación que tuvo lugar el año 1911 por los distritos que se dirán:

PRIMER DISTRITO
Don Juan Rita León.
Rafael O'ives Sintes.
Diego Botella Navarro.

SEGUNDO DISTRITO
Don Juan de Vidal y Ojivar.
Gabriel Ojila Segura.

TERCER DISTRITO
Don Ramón Carreras Hernández.
B. Rotomé Pons Borrás.
Pedro Carreras Gomilla.

CUARTO DISTRITO
Don Pedro Pons Sintes.
Manuel Beltrán Labrás.

Lo que se hace público para su conocimiento y a los efectos de la Real orden circular antes citada. — Mahón 1.º de octubre de 1915. — El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 2 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del Regimiento del 70.

Vigilancia: Oficial 9.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica una Real orden disponiendo que los Capitanes de Infantería don Adolfo Rodríguez del Regimiento de Menorca y don Joaquín Raventos del de Asturias, cambien respectivamente de destino.

Santoral

Santo de hoy — San Francisco de Asís fundador y Santa Aurea Virgen.

Santo de mañana — Santos Froilán y Atilano y Santa Gala.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Esperanza en Santa María.

MAHÓN

La sesión de apertura del próximo curso en el Ateneo Científico, tendrá lugar probablemente en la segunda

quincena del presente mes, con la solemnidad acostumbrada, no pudiendo aún precisarse la fecha, para evitar que coincida con los días que salgan las fuerzas de la guarnición a practicar ejercicios, a fin de que pueda asistir a aquel acto el mayor número posible de ateneístas.

Redacta la Memoria reglamentaria el Secretario señor Lafuente y la conferencia inaugural estará a cargo del Vicepresidente señor Ferrer Alejo y versará sobre «El puerto de Mahón desde el punto de vista biológico».

El digno Comandante de Marina de este puerto nuestro distinguido amigo don Francisco Pou ha tenido la atención de remitirnos para su publicación el siguiente telegrama: «El Director General de Navegación y Pesca Marítima al Comandante de Marina de Mahón.

Sírvase usted al recibo de este telegrama dar la mayor publicidad posible a la siguiente noticia: Se ha cerrado temporalmente a la navegación mercante el paso por el Canal de la Mancha y Mar del Norte.

«En «El Parlamentario» leemos las siguientes líneas, fragmento de unas manifestaciones de un adicto del Conde de Romanones, que copiamos: «Y nos refirió como don Alvaro, generoso y abnegado, había hecho esfuerzos supremos para llegar a la concordia entre las dos ramas del partido liberal. El conde había formado ya el Ministerio, y dicen que a los demócratas no les parecía mal. Era un Gabinete de unión en el que todas las carteras estaban repartidas de este modo:»

Presidencia, desde luego, el conde de Romanones. — Interior, don José María Canalejas. — Justicia, don Juan Vayardo. — Hacienda, don Alvaro.

Gracia y Justicia, Ruiz Yafarino. — Gobernación, Ruiz Jiménez. — Guerra, Luque. — Marina, Girona. — Fomento, Burrell. — Instrucción Pública, Alejandro Rosillo.

El conde de Sagasta, apenas enterado, no se avino a quedarse fuera del Ministerio. La modificación se lampuso, y don Fernando Merino quedó encasillado, aunque con la obligación de tener como subsecretario al hábil, inteligente y discreto publicista don Baldomero Argente.

En breve se publicará una Real orden de Guerra, ordenando que en el Anuario Militar, se señalen los nombres y apellidos de los Jefes y Oficiales que han estado en campaña con el signo de dos espadas en cruz, emblema del valor acreditado.

jo local de los exploradores ha tomado a su cargo los gastos del entierro. A éste han asistido los exploradores de uniforme con sus instructores y algunos señores del citado consejo.

PRINCIPAL
Miércoles 6 octubre
Extraordinario debut de la canzonetista
HIRONDELLE

Sobre las tres de la tarde de ayer ocurrió en la calle de Ramis un accidente del que fué víctima un joven de 17 años de edad, que iba montado en una bicicleta.

Al atravesar dicha calle, la rueda delantera de la máquina se separó del eje que la sostiene al cuadro y el joven fué a caer con fuerza contra el muro de la acera, ocasionándose lesiones de importancia en el rostro y en el hombro derecho.

El guardia municipal interino señor Pons, que se hallaba prestando servicio en aquellas inmediaciones, corrió en busca del médico señor Bustamante, quien practicó la primera cura al herido, que había sido conducido en la casa número 74 de la referida calle, siendo más tarde trasladado a su domicilio.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada, el jueves próximo día siete del corriente, principiándose a las dos y media de la tarde, en el local social, calle Alonso III, número 11.

En la mañana del sábado vióse, en juicio oral la causa seguida por esta faja y alzamiento de bienes, contra Dolores Cortés y Francisco Petrus, defendidos respectivamente por los letrados don Francisco Orfila y don José M.ª Mercadal.

Terminadas las causas del presente cuatrimestre, esta noche regresará a Palma la Sección de señores Magistrados.

Deseamos lleven un buen viaje.

Esta mañana se ha efectuado el entierro del conocido joven Faustino Montero Montelinos, a quien los exploradores de esta ciudad protejieron durante la larga enfermedad que ha tenido tan desdichado término.

Los protectores del causante le han dedicado una corona y el conse-

MARÍTIMAS
Ayer mañana llegó directo de Barcelona el vapor correo «Mahón», cuyo buque debe salir para Palma esta noche a las ocho.

— Asimismo llegó ayer el «Ciudadela» al objeto de llevarse a remolque una lancha con carbón, debiendo zarpas en la madrugada de mañana para el puerto de su nombre.

Ayer empezó a vestirse el uniforme de invierno, la Guardia Municipal.

El ministro de Correos y Telégrafos de Francia ha dirigido un telegrama al director general de Comunicaciones de España, participándole que en lo sucesivo la correspondencia y paquetes postales con destino a Suiza, quedarán detenidos en Francia por tiempo indefinido.

La oficina internacional de Berna dirigió también a nuestro director general el siguiente telegrama: «La administración francesa notifica que no admite telegramas privados ni servicios pagados para Suiza. Los destinados a Albania, Bulgaria, Dinamarca, Grecia, Montenegro, Noruega, Países Bajos, Rumanía y América del Sur, vía Francia, sufren cuarenta y ocho horas de retraso. Excepcionalmente sólo los telegramas de servicios oficiales y de prensa, que seguirán como hasta aquí.

Los telegramas privados recibidos en España por vía Francia, de cualquier origen, llegarán con dicho retraso.

Para facilitar en lo posible la marcha del servicio, nuestra Dirección general ha dispuesto que pueda utilizarse la vía Bilbao para las naciones del Norte de Europa y la vía Eastern para las del Sur, quedando libres del tránsito francés, vía Sur, y Bilbao para la América del Sur.

PRINCIPAL

MIÉRCOLES 6 OCTUBRE
Extraordinario debut de la canzonetista
HIRONDELLE

«Encontrándose enfermo el Excelentísimo señor Gobernador Civil de esta provincia don Ignacio Martínez de Campos, desde el 30 del pasado desempeña dicho cargo interinamente, el Secretario don Mariano Zaera.

Debido al mal tiempo reinante, ayer tarde y después de haber tocado el pasodoble, tuvo que suspender su anunciado concierto en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Menorca.

Mañana a las doce tendrá lugar en las Casas Consistoriales el concurso de colocación y adquisición de aparatos para calefacción a vapor, del Teatro Principal, por tuberías de hierro.

Ayer llegó en el vapor «Mahón» el subinspector de Correos de esta región don Carlos Esteban, al objeto de llevar a cabo una visita de inspección a las diferentes Estafetas de esta isla. Sea bienvenido.

La «Gaceta» publica el resumen de los gastos de nuestra acción en Marruecos durante los meses de enero a fin de agosto últimos.

Resulta de esos datos un aumento de 127 millones.

El ministerio de la Guerra pasa en dichos gastos de 77 a 90 millones, y el de Estado de 886.000 a 953.000 pesetas.

Los demás departamentos, o sean los de Gobernación, Fomento, Marina y Hacienda, presentan baja.

Pérdida

En el trayecto de Mahón a Ciudadela por la Carratera Nueva, se extravió un saco conteniendo dieciséis de hierro para máquina.

Se ruega a quien lo haya encontrado, que lo entregue en esta imprenta, donde se le gratificará.

Una noche, o más bien una mañana, porque nuestra noche se había prolongado hasta el amanecer, salíamos, tambaleándonos y despechugadas, de una de las grandes fondas de los bulevares, los barrenderos reían y nos insultaban; nosotros encontrábamos eso chusco y nos reíamos más que ellos. Cuando de repente, al subir a un coche de alquiler que pasaba, oí detrás de mí pronunciar con tono imperioso este nombre que desde tan largo tiempo yo no llevaba: — ¡Helina!

Me volví como herida por un rayo, y me encontré cara a cara con Luis Jacquemin.

«¿Y mi padre? pregunté.
— Jacquemin se despertó de su meditación, me lanzó una gran mirada, como sorprendido de encontrarme allí a su lado, y no contestó más que dos palabras: — ¡Ha muerto!
— Después comenzó de nuevo el silencio, y yo no me atreví a romperlo.
— Hemos llegado a mi antigua morada. La tienda estaba todavía allí, abierta, pero mi padre no se hallaba, ya detrás de la vidriera; un nombre desconocido le había reemplazado en la muestra. En lugar de los gruesos relojes de plata colgados detrás de los cristales, y de los relojes de pared de la tienda, había juguetes de niños, utensilios de familia, toda clase de chucherías. Luis pagó al cochero, me hizo entrar en el corredor, y subimos la escalera hasta la puerta del cuarto que había ocupado antes. Lamó, un roce de vestido se hizo oír en el interior, y madama Jacquemin vino a abrir.
— Luis me empujó por detrás, obligándome a pasar más adentro del umbral de la puerta, que no me atrevía a atravesar.
— ¡Aquí está! dijo a su madre.
— ¡Ah! ¡desgraciada! exclamó.
— Entonces... entonces mi corazón se derritió, me dejé caer sobre una silla, me oculté la frente con las manos para ocultar el rubor y lloré, lloré como no he llorado ni lloraré nunca jamás.
— Pero no eran lágrimas de remordimiento; no, eran lágrimas de vergüenza. Las primeras refrescan, éstas me quemaban los párpados como gotas de plomo derretido. Si Satanás llora en su infierno, así es como debe llorar.
— Madame Jacquemin se equivocó respecto de mi dolor, lo atribuyó al arrepentimiento; y la santa mujer se puso a consolarme con voz dulce.
— Pero cuanto más me consolaba, más sentía yo agrandar-se mi desesperación, y con gusto le habíese gritado: Callad!

Ministerio de Cultura 2011

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El parte alemán. — Los alemanes obtienen grandes éxitos en Francia, haciendo a los franceses 14.000 prisioneros. — La lucha en el frente oriental. — En los Dardanelos los turcos vencen a los aliados. — Importantes declaraciones de Dato. — Saludo a la Universidad de Berlín. — Notas marroquíes. — El conde de Romanones contesta a las declaraciones de Dato. — Un nuevo centro maurista en Madrid. — La reina de viaje. — Detención de un ladrón. — El Gobernador de Baleares gravísimo. — Bulgaria indecisa. — El rey de Grecia a Salónica. — Los rusos se preparan para ir contra Bulgaria. — El parte alemán. — El parte austriaco. — El parte francés. — Los italianos hacen averiguaciones acerca del hundimiento del acorazado «Benedetto Brin», atribuyéndolo al espiónaje alemán. — Alemania contra Servia.

DE LA GUERRA

Madrid 26

El parte alemán

Acaba de recibirse el despacho de Nordeigh fechado anoche a las doce y media por el Estado Mayor Alemán, el cual es extensísimo. En su primera parte da cuenta de la lucha en el frente occidental que es en extremo halagüeño para las fuerzas germanas.

Empieza manifestando que los ingleses iniciaron en las primeras horas de la mañana de ayer un contraataque, al objeto de recuperar lo que perdieran en los anteriores días al norte de Loos, pero sus esfuerzos resultaron totalmente estériles, por cuanto fueron rechazados, viéndose obligados a retirarse sin conseguir su objetivo después de sufrir pérdidas de verdadera consideración.

Asimismo las tropas germanas lograron rechazar los diversos ataques de los franceses al sudoeste de Langres, este de Souchez y norte de Newille, en cuyos sitios han hechos prisioneros en los pasados días 100 oficiales y 3.042 soldados, habiéndoles cogido además 26 ametralladoras.

Ayer tarde fué rechazado bruscamente un extenso ataque de los franceses al este de Auberive y sólo un punto, a pesar de lo extenso del frente, lograron los franceses penetrar en las posiciones alemanas y aun en este el cuerpo de granaderos de Baden inició un contraataque que dió por resultado repeler al enemigo, no sin hacerle antes 2 oficiales y treinta soldados prisioneros.

Más tarde los franceses lograron penetrar en algunas trincheras alemanas, pero en ellas fueron aniquilados todos.

Fueron rechazados con éxito varios ataques al norte de Mesnil y noroeste de Ville sur Tauber.

En la nota del Estado Mayor se menciona que al rechazar estos últimos días los ataques de los franceses distinguióse sobremanera el Regimiento de Reserva n.º 29.

En los combates librados al norte de Arras han sido hechos prisioneros hasta la fecha por las tropas alemanas, 211 oficiales de los ejércitos aliados y 10.721 soldados, habiéndoles cogido además treinta y cinco ametralladoras.

El pueblo de Laon fué bombardeado aéreamente por unos aviones franceses, resultando muertos una mujer y un niño, y heridos dos peisanos.

La artillería alemana derribó un avión cerca de Laon, aprisionando a los tripulantes.

Asimismo fué derribado un avión inglés cerca Soissons.

La segunda parte del despacho de Nordeigh pasa a dar cuenta del estado de la lucha en el frente oriental.

Empieza por manifestar que el

ejército del general Hindenburg, se halla al norte de Postavy, combatiendo con éxito su caballería al sur del bajo Naroscht.

En Speagla al este de Wischenn fueron rechazados diversos ataques de los rusos, los cuales en vista de su escasa potencia, han suspendido la ofensiva en esa región.

Las tropas alemanas en los diversos combates librados ayer en las inmediaciones de Smorgen aprisionaron a nueve oficiales y 1.400 soldados, cogiéndoles además nueve ametralladoras.

El ejército del príncipe Leopoldo sigue ocupando las mismas posiciones que en los pasados días, habiendo notificado que ante ellos hallábase montones de cadáveres rusos que aún no han sido enterrados.

Tampoco ha variado la situación del ejército del general Mackensen.

El ejército que manda el general Won Lesinjee asaltó ayer las posiciones rusas en Zernyssi sobre Kornusi.

Así mismo logró más tarde rechazar al enemigo en dirección al norte, haciéndole 1.300 prisioneros apresando además en otros puntos 1.100 soldados.

El día 29 del pasado los rusos intentaron romper las posiciones alemanas del ejército de Won Ermole al oeste de Tarnopol, siendo rechazados con enormes pérdidas.

Sólo una división rusa ha entrado 1.268 cadáveres.

Los cañones cogidos a los rusos por el citado ejército de Won Ermoli, son muchos.

En los Dardanelos

El parte oficial del gran Estado Mayor turco da cuenta de que en los Dardanelos prosigue la lucha terrestre con gran actividad, habiendo sido aniquilados en Anafasta varios destacamentos enemigos que intentaban hacer un reconocimiento hasta Ariburun.

Asimismo fué batida el ala izquierda del ejército enemigo, al que se destruyó varias trincheras.

El día 29 los turcos volaron parte de las trincheras del ala derecha y en la noche del 30 las columnas turcas destruyeron los trabajos de zapa de la izquierda enemiga.

Noticias de España

Madrid 28

Declaraciones de Dato

«El Imparcial», de ayer publica unas declaraciones del jefe del Gobierno don Eduardo Dato, quien manifiesta que ansía verdaderamente la unión de todos los liberales, y que por su parte hará cuanto pueda para lograrlo.

Respecto a los problemas pendientes, dijo que cree que el de Marruecos es el que más hondamente afecta a España.

En cuanto a la guerra, dijo que él acariciaba el pensamiento del Rey para que se celebre en España el Congreso de la Paz y quizás,

dijo, no acaricio este pensamiento en balde.

En aquel momento, agregó — tendremos que incorporarnos a la marcha de los demás pueblos, meditando profundamente la orientación que nos es más favorable.

Pensando en estos momentos, se han acometido las reformas de guerra, deseando el Gobierno que, una vez leídas en las Cámaras, se autorice al Gobierno dentro de los presupuestos, para llevarlos a cabo.

Cree que se trata de materia delicada y no debe discutirse, sino dar un voto de confianza al Gobierno, pues se trata de asuntos que requieren prudencia y silencio.

Saludo a la Universidad de Berlín

Dicen de Santiago que los profesores de la Universidad, han dirigido al Embajador de Alemania un mensaje de saludo a la Universidad de Berlín en el que dicen que al empezar sus tareas de este curso expresan su admiración hacia los centros universitarios alemanes.

Notas marroquíes

Un despacho de Tetuán da cuenta de que ayer tarde llegaron a dicha plaza 25 moros principales jefes de la cabila de Anghera, siendo recibidos por el Alto Comisario señor Jordana, ante quien hicieron acto de sumisión.

Después visitaron al Gran Visir, expresándole también que se sometían a su autoridad. Hoy serán recibidos por el Jefe de la plaza.

Se consideran de mucha importancia estos actos, porque la citada cabila era de las más hostiles a España.

Declaraciones de Romanones

Interrogado ayer tarde el Conde de Romanones acerca de las declaraciones del señor Dato que publica «El Imparcial», manifestó que las comentará con extensión el día que se abran las Cortes, agradeciendo por de pronto los buenos deseos demostrados por el señor Dato de que lleguen a una unión to las fuerzas liberales disciplinadas bajo una suprema dirección.

Supone el Conde de Romanones que por el tono que emplea el señor Dato da a entender que ha conseguido su ideal que era unir todos los conservadores, o sea los idóneos y los que acudían los señores Maura, Lacierva y Allende Salazar.

De ser esto así, agregó, nos sorprendería el señor Dato en el Parlamento, con una mayoría avasalladora, cosa que no creo suceda pues el señor Dato vive de ilusiones y sería facilísimo demostrarle pronto se abran las cortes, pero no dudo que a la menor contingencia que ocurra, el Gobierno seguirá aconsejando a sus amigos que se ausenten del salón de sesiones, al objeto de que continúe el secreto de las fuerzas con que cuenta la mayoría.

De ser esto así, agregó, nos sorprendería el señor Dato en el Parlamento, con una mayoría avasalladora, cosa que no creo suceda pues el señor Dato vive de ilusiones y sería facilísimo demostrarle pronto se abran las cortes, pero no dudo que a la menor contingencia que ocurra, el Gobierno seguirá aconsejando a sus amigos que se ausenten del salón de sesiones, al objeto de que continúe el secreto de las fuerzas con que cuenta la mayoría.

De ser esto así, agregó, nos sorprendería el señor Dato en el Parlamento, con una mayoría avasalladora, cosa que no creo suceda pues el señor Dato vive de ilusiones y sería facilísimo demostrarle pronto se abran las cortes, pero no dudo que a la menor contingencia que ocurra, el Gobierno seguirá aconsejando a sus amigos que se ausenten del salón de sesiones, al objeto de que continúe el secreto de las fuerzas con que cuenta la mayoría.

De ser esto así, agregó, nos sorprendería el señor Dato en el Parlamento, con una mayoría avasalladora, cosa que no creo suceda pues el señor Dato vive de ilusiones y sería facilísimo demostrarle pronto se abran las cortes, pero no dudo que a la menor contingencia que ocurra, el Gobierno seguirá aconsejando a sus amigos que se ausenten del salón de sesiones, al objeto de que continúe el secreto de las fuerzas con que cuenta la mayoría.

De ser esto así, agregó, nos sorprendería el señor Dato en el Parlamento, con una mayoría avasalladora, cosa que no creo suceda pues el señor Dato vive de ilusiones y sería facilísimo demostrarle pronto se abran las cortes, pero no dudo que a la menor contingencia que ocurra, el Gobierno seguirá aconsejando a sus amigos que se ausenten del salón de sesiones, al objeto de que continúe el secreto de las fuerzas con que cuenta la mayoría.

De ser esto así, agregó, nos sorprendería el señor Dato en el Parlamento, con una mayoría avasalladora, cosa que no creo suceda pues el señor Dato vive de ilusiones y sería facilísimo demostrarle pronto se abran las cortes, pero no dudo que a la menor contingencia que ocurra, el Gobierno seguirá aconsejando a sus amigos que se ausenten del salón de sesiones, al objeto de que continúe el secreto de las fuerzas con que cuenta la mayoría.

PRINCIPAL

Miércoles 6 octubre
Extraordinario debut de la canzo netista

HIRONDELLE

DE LA GUERRA

Madrid 4.

La actitud de Bulgaria

Comunican de Burdeos que las proposiciones que hizo la cuádruple a Bulgaria para que cooperase a la acción de los aliados en contra de los turcos, han sido tiradas.

La intervención de Francia e Inglaterra en la Macedonia, está en vías de realización.

El viaje del Rey de Grecia

Circula el rumor de que el Rey de Grecia irá en breve a Salónica.

Los rusos contra Bulgaria

De Bukrest comunican que han desembarcado en Warná 350.000 soldados rusos, dispuestos a marchar contra Bulgaria en cuanto ésta inicie la ofensiva.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh transmitido anoche a las doce por el Estado Mayor alemán, comunica que han sido rechazados, con enormes bajas los ingleses que intentaron inútilmente por dos veces recuperar las trincheras perdidas al Norte de Loos.

Asimismo fueron rechazados diversos ataques de los franceses en la región de Souchez a pesar de emplear granadas asfixiantes.

También fueron rechazados otros ataques al Este de Newille y Norte de Abemil, logrando apoderarse los alemanes de varias trincheras avanzadas, haciendo prisioneros a los ocupantes de ellas.

En Alsacia la artillería alemana derribó un dirigible francés, apresando a los tripulantes.

Los avia lores aliados bombardearon ayer la ciudad neutral de Luxemburgo.

El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena comunica que los rusos han evacuado la orilla occidental de Keremin, que fué ayer ocupada por las tropas austriacas.

En el frente italiano los austriacos rechazaron ayer un brioso ataque en la meseta de Doberdo y otros varios en la carretera de Saurina y San Martinino.

El parte francés

Un radiograma expedido anoche a las once y media por la Torre Eiffel, da cuenta del parte oficial francés de ayer.

Empieza por comunicar que en Artois las tropas francesas se apoderaron de un bloque y más tarde pudieron atrincherarse al sur del bosque Girenchy, bombardeándose mutuamente al sur de Somme con líquidos inflamantes y gases asfixiantes.

Agrega que los alemanes trataron infructuosamente de apoderarse de apoderarse de varias trincheras entre el paso de Saint Marie y Bonhome, si bien la artillería francesa logró destruir algunas defensas enemigas.

Un grupo de aviones franceses dice que ayer mañana bombardeó la estación y edificios militares de Luxemburgo.

El hundimiento del «Benedetto Brin»

Comunican de Roma que en el ministerio de Marina siguen haciéndose diligencias para averiguar las causas que ocasionaron el hundimiento del acorazado «Benedetto Brin», pues muchos lo atribuyen al espionaje alemán.

Búscase a una dama que visitó últimamente al buque, con una autorización especial.

Han sido salvados todos los cañones del barco.

El diario «Il Messagero» protesta de que agentes alemanes han llegado a manos de los reclutas italianos, proclamas contra los aliados.

Alemania y Bulgaria

Dicen de Sofía que muy en breve irá a Berlín el Presidente del Consejo del Gobierno Búlgaro.

Contra Servia

Viajeros llegados de Rumania dicen que los alemanes desde Galitzia marchan a la frontera servia.

Desde Nisch dicen que 300.000 soldados prusianos y bávaros se han concentrado en Tenembach, ocupando cien kilómetros de la frontera servia, disponiendo además de trescientos cañones, sesenta aeroplanos y gran cantidad de municiones.

Noticias de España

Madrid 4

Inauguración de un centro maurista

Anoche tuvo lugar ante un público muy numeroso la inauguración del Centro Maurista del distrito del Congreso.

Al acto asistió don Antonio Maura, presidiéndolo el señor Santos Eca y, hablando los señores Tejero, Goicoechea y otros.

A las instancias de la concurrencia habló don Antonio Maura, al que se hizo una estruendosa y delirante ovación.

Dijo que había acudido a dicho acto sólo como espectador, con el único objeto de recoger las manifestaciones de sus correligionarios.

Suscribió lo dicho por los oradores que le habían precedido, diciendo además que para seguir su política era necesario censurar casi todo lo actual, y sin ello era imposible realizarla, pues contemporizando con los vicios actuales, el maurismo sería tan malo como los otros partidos y esto debe evitarse.

La Reina de viaje

El subsecretario de Gobernación nos manifestó que la Reina había salido de San Sebastián para Madrid anoche a las diez.

Detención de un cajero infiel

De Huelva dan cuenta que en la Isla de Madera ha sido detenido el cajero de una empresa de Minas de Riotinto el cual se había fugado con todo el dinero que tenía en custodia.

Al ser detenido se le ocuparon 7.300 pesetas.

Gobernador grave

En el Ministerio de Gobernación se ha recibido un despacho anunciando que se encuentra enfermo de suma gravedad el Gobernador civil de Baleares don Ignacio Martínez de Campos.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Gran diosa función para esta noche a las nueve. Último día y despedida de «Blanca Azucena y su Botones», quienes en obsequio al público que tanto les ha festejado, presentarán cuatro nuevos números de su inagotable repertorio, repitiendo los más escogidos de cuantos han puesto en escena. A petición de muchos concurrentes se proyectará por última vez la preciosa película en cuatro partes «Los Misterios de Lady Perston».

Para el miércoles gran debut de la célebre canzonetista cómica «Hirondelle» con un extenso repertorio de bonitos couplets.

CARPINTEROS

Materiales, herramientas, maderas, puertas, ventanas y un sinnúmero de objetos propios para el oficio, se liquidan a precios muy bajos.

APROVECHAD LA OCASIÓN!! Calle Ramirez (Moll d'en Valls).

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 3 de octubre de 1915.

	Precio medio en tercía
Sardinera	
Sardina	0'60
Aladroque	0'40
Trasmallo	
Salmonetes	1'25
Esparralls	0'80
Rasclas y Rubio	0'85
Saltaperdices	0'75
Palangre y Volantín	
Calamares	1'30
Variadas y esparralls	1'10
Mabrios y doradas	1'20
Serranos	0'70
Congrios	0'60
Villa Carlos	
Morena	0'60
Congrios	0'60
Mero	1'20
Sargos	1'00
Vidriados	1'00
Calamares	1'15
Doradas	1'15
Pedascos	0'55
Pulpos	0'40

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas los días 19 al 30 de septiembre:

Día 19
Rafael Pons Vidal, 1 año, San Clemente, 52, de cólera infantil.
Día 25
Dña Francisca Lina Pascu J., 52 años, Pl. y Margall, 163, de estenosis pilórica.
Día 26
Dña Margarita Nicolau Nus, 65 años, Reina, 80, de tétanos.
Día 28
Dña Eulalia Morillo Morillo, 48 años, Isabel II, de tuberculosis.
Día 30
Dña Rita Moll Borrás, 72 años, Gracia, 150, de aneurisma.

Recaudado por concepto de consumos los días 26, 27, 28, 29 y 30 septiembre de 1915:

Recaudado por concepto de consumos los días 26, 27, 28, 29 y 30 septiembre de 1915:

Fecetas

Día 26. — Primera tarifa...	458'32
Id. id. — Segunda idem...	219'00
Día 27. — Primera idem...	37'67
Id. id. — Segunda idem...	84'09
Día 28. — Primera idem...	443'64
Id. id. — Segunda idem...	34'83
Día 29. — Primera idem...	544'84
Id. id. — Segunda idem...	60'20
Día 30. — Primera idem...	627'24
Id. id. — Segunda idem...	41'75

Observatorio Central Meteorológico

DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DIA 2 DE OCTUBRE DE 1915

Dudoso en todo el centro de España y Atlántico oriental. Generalmente bueno en Canarias. Vientos del Oeste y mar en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 2 DE OCTUBRE DE 1915

Presión barométrica.	763 0 mm.
Dirección del viento.	N. W.
Fuerza del viento.	Muy flojo.
Estado del cielo.	Muy flojo.
Estado del mar.	Marejada.

Angel Peñalva

Profesor de Música

Músico Mayor del Regimiento Infantería de Menorca; primeros premios del Real Conservatorio de Madrid; Comandante de número de la Orden Civil de Alfonso XII; premiado en varios concursos nacionales e internacionales; ex director de las Bandas de la Academia de Artillería, Regimiento de Vizcaya, Cazadores de Madrid, del Orfeón «Eco de Madrid»; violin primero y suplente de organista de la Catedral de Avila; pensionado que fué del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, etc., etc.

Clases de Solfeo, Piano, Armonía, Composición e Instrumentación.

Se prepara para examinarse en el Conservatorio de Madrid y oposiciones a Músicos Mayores del Ejército.

Hotel Bustamante

12

